

## Двадцатипятилѣтіе служенія въ должности благочиннаго.

20 мая сего года въ церкви Слободско-Воскресенскаго прихода, Шенкурскаго уѣзда, было торжественно совершены всенощное бдѣніе и литургія по случаю исполнявшагося 25-лѣтія служенія въ должности благочиннаго 2 округа Шенкурскаго уѣзда, настоятеля прихода, протоіерея Николая Семеновича Молчанова.

День 25-лѣтія падалъ на 28-е марта 1912 года. Члены благочинническаго совѣта, заблаговременно заручившись согласіемъ окружнаго духовенства почтить о. благочиннаго въ знаменательный день, возбудили ходатайство предъ Епархіальнымъ Начальствомъ о разрѣшеніи торжественнаго служенія въ день юбилея или ближайшей къ нему воскресный день въ Воскресенскомъ приходѣ и поднести юбиляру адресъ и альбомъ съ фотографическими карточками сослуживцевъ о. благочиннаго. На прошеніи послѣдовала резолюція Его Преосвященства, „Вогъ благословить“ каковая и сообщена была благочинническому Совѣту указомъ Духовной Консистеріи отъ 14 марта 1912 года. Но такъ какъ 28 марта былъ 4-й день праздника Пасхи, когда сельское духовенство бываетъ занято крестохожденіями по приходамъ, а потомъ препятствовали собратъя распути и весенній разливъ рѣкъ, то день празднованія юбилея былъ перенесенъ на 20-е мая, о чемъ и было поставлено въ извѣстность окружное духовенство.

Къ этому дню прибыли въ с. Воскресенское для совершенія торжественнаго богослуженія: священники Желтиковскаго прихода (за 60 верстъ) о. Аркадій Родимовъ, Устьпуйскаго прихода (40 верстъ) о. Николай Черняевъ, Юхневскаго — о. Философъ Чистотинъ, діаконовъ Суландскаго прихода Мамантъ Сидоровскій; на молебень прибылъ еще священникъ Слободско-Благовѣщенскаго прихода Священникъ Николай Любимскій.

Всенощное бдѣніе (утромъ) совершалъ мѣстный священникъ о. Николай Шиловъ съ діакономъ Е. Варзугинымъ. Прочіе іереи стояли во св. алтарѣ, а досто-

чтимѣйшій юбиляръ принималъ участіе въ чтеніи и пѣніи на клиросѣ. Для чтенія шестопсалмія о. протоіерей вышелъ на средину храма, при чемъ самъ вынесъ для этого аналой (подробность не лишенная интереса—для поученія смиренію). Читалъ о. протоіерей псалмодически, съ чувствомъ умиленія и религіознаго возбужденія. Онъ же читалъ и канонъ.

Благовѣстъ къ литургіи начался въ 9 часовъ. Совершали ее въ предстояніи юбиляра о. протоіерея Н. Молчанова священники: А. Родимовъ, Н. Шиловъ, Н. Черняевъ и Ф. Чистотинъ съ двумя о.о. діаконами: Е. Варзугинимъ и М. Сидоровскимъ. Пѣлъ хоръ любителей подъ управленіемъ учителя И. Чиркова. Въ числѣ пѣвцовъ выдѣлялись отличные голоса, альтъ и дискантъ, двухъ учительницъ, дочерей о. протоіерея. Выдѣлялся также сильный баритонъ мѣстнаго псаломщика Н. Истомина, искуснаго пѣвца. „Единородный Сыне“, „Иже Херувимы“ и „Милость“ были исполнены нотные.

Послѣ причащнаго стиха поученіе (изъ сборника „Голосъ пастыря-проповѣдника“) произнесъ священникъ Ф. Чистотинъ о подражаніи св. угодникамъ въ добродѣтели терпѣнія. Въ концѣ бесѣды свящ. Чистотинъ говорилъ и по поводу торжества, о благочинническомъ служеніи вообще и въ частности 25-лѣтнемъ его періодѣ, какъ служеніи трудномъ и отвѣтственномъ, требующимъ не малаго труда, терпѣнія, а иногда и сильныхъ душевныхъ страданій, когда во имя исполненія долга приходится жертвовать и родственными связями и дружескими привязанностями.

Послѣ отпуста литургіи, когда священнослужители вышли за амвонъ для служенія благодарственнаго молебна, священникъ А. Родимовъ, обратившись къ юбиляру прочелъ адресъ, слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе,

Достойнѣйшій и глубокочтимый о. благочинный и всепочтеннѣйшій о. протоіерей Николай Симеоновичъ!

„Двадцать пять лѣтъ минуло съ тѣхъ поръ, какъ Вы заслужили, по своимъ способностямъ и добросовѣстному прохожденію пастырскаго служенія, особое довѣ-

ріе и вниманіе Епархіального Начальства и получили почетную для духовенства должность благочиннаго 2 округа Шенкурскаго уѣзда, Архангельской епархіи, которую съ помощію Божіею и до нынѣ продолжаете съ полнымъ усердіемъ при добромъ здоровьѣ и бодрости духа во славу Божію и на созиданіе св. православной церкви.

Недолгими кажутся Вамъ прожитые 25 годовъ, но за это время много воды утекло, многое измѣнилось и не мало смѣнилось Вашихъ сослуживцевъ. Не трудно сказать „двадцать пять лѣтъ“, да не легко прожить на столь трудномъ и отвѣтственномъ посту, если принять во вниманіе тотъ обширный кругъ обязанностей, который подлежить вѣдѣнію благочиннаго. Формальное исполненіе обязанностей благочиннаго требуетъ усиленнаго труда и много практическихъ знаній, а нравственная отвѣтственность за исполненіе своего долга заставляетъ желающаго стоять на высотѣ своего призванія, обновлять и обогащать запасъ своихъ знаній по всѣмъ религіознымъ и церковнымъ вопросамъ, научно-богословская разработка которыхъ идетъ все впередъ и впередъ вмѣстѣ съ развитіемъ церковно-общественной жизни, чтобы чрезъ это всегда быть готовымъ войти въ положеніе своего младшаго сослуживца, обращающагося въ трудныя минуты жизни за добрымъ совѣтомъ, нравственнымъ утѣшеніемъ, за житейскою услугою и за разрѣшеніемъ разныхъ сомнѣній и недоумѣній.

Но, слава Богу! Двадцать пять лѣтъ прожито и Вы, Достопочтеннѣйшій о. благочинный, съ честію исполняли свой долгъ въ полной похвалѣ отъ начальства и при добрыхъ отношеніяхъ своихъ сослуживцевъ. Свѣтлое воспоминаніе объ этомъ, столь долговременномъ Вашемъ служеніи, всегда останется въ сознаніи Вашихъ сослуживцевъ, такъ какъ это удѣлъ очень и очень немногихъ. Исполнившееся двадцатипятилѣтіе Вашего служенія даетъ право и смѣлость, съ разрѣшенія нашего Архипастыря, сослуживцамъ Вашимъ письменно изложить на добрую память нѣсколько словъ о Вашемъ многополезномъ служеніи въ должности благочиннаго, — какъ мы видимъ ее въ дѣйствительности.

Вся Ваша дѣятельность, достопочтеннѣйшій юбиляръ, какъ благочиннаго, запечатлѣна заботой о нравственномъ благѣ и внѣшнемъ благосостояніи сослуживцевъ отъ высшихъ до низшихъ. При такихъ отношеніяхъ Вы являетесь для насъ мудрымъ руководителемъ по нравственному и доброму пути жизни, не господствуя надъ наслѣдіемъ Божиимъ (Тит. V, 3: не яко обладающе причту), но подавая добрый примѣръ (Тит. II, 7), служа для всѣхъ насъ образцомъ—въ любви, въ вѣрѣ, въ духѣ, житіи, чистотѣ и кротости, и на всемъ этомъ искренне братскомъ отношеніи между всѣми членами благочивія надъ мудрымъ Вашимъ руководствомъ, какъ на твердомъ камнѣ, устроилась и создалась и вся прочая жизнь благочинія во имя служенія св. церкви и нравственнымъ интересамъ приходоу. Честнымъ исполненіемъ своего долга, авторитетнымъ руководствомъ насъ въ исполненіи нами своихъ обязанностей—и въ жизни, сообразной нашему званію, уваженіемъ въ каждомъ изъ насъ личнаго достоинства, заботливостью о внѣшнемъ нашемъ благосостояніи, безпристрастіемъ, умѣніемъ обращаться и ладить со всѣми и, наконецъ, искреннимъ сочувствіемъ и посильною помощью въ нравственныхъ и житейскихъ нашихъ нуждахъ,—Вы пріобрѣли всеобщую любовь и уваженіе, видимымъ знакомъ которыхъ Вы имѣете поднесенную Вамъ въ день 25-лѣтія священства икону. Призванный правилами церковными наблюдать за поведеніемъ нашимъ и аттестовать насъ, Вы никогда не подавали повода къ недовольству Вами—ни лицемѣріемъ, ни искательствомъ, ни угодничествомъ и уступкою страстямъ, а всѣмъ воздавали должное: трудящихся поощряли, неисправныхъ и лѣнливыхъ наказывали, ссорящихся мирили, нравственно слабыхъ поддерживали своевременнымъ и добрымъ словомъ. Аккуратность въ исполненіи своихъ обязанностей заставляла Васъ усиленно трудиться и Вы трудились—не покладая рукъ,—и не за себя только, но и за неопытныхъ своихъ сослуживцевъ, съ любовью и снисходительностью руководя ими; отнюдь не подавая повода чувствовать своего превосходства надъ ними.—Обширныя Ваши практическія знанія по всѣмъ отраслямъ церковно-религіозной и нравственной жизни приносили незамѣнимую услугу во всѣхъ недоумѣнныхъ

случаяхъ. Своимъ тактомъ, умѣлымъ и стойкимъ обращеніемъ Вы всегда могли поставить дѣло на правый путь, что особенно ярко со спорными вопросами при открытіи приходоу а равно и при другихъ болѣе или менѣе щекотливыхъ вопросахъ.

Вотъ, достопочитенѣйшій юбиларь, наши искреннія чувства предъ Вами, наглядно рисующія Вашу двадцатипятилѣтнюю дѣятельность. Примите ихъ отъ чистаго сердца!!“

Въ концѣ благодарственнаго молебна, предъ отпускомъ, о. протоіерей произнесъ отвѣтную рѣчь:

„Возлюбленные о Господѣ отцы и братіе!“

„По милости Божіей и изволенію Епархіальнаго начальства, я удостоился прослужить въ отвѣтственной должности благочиннаго по 2 округу Шенкурскаго уѣзда двадцать пять лѣтъ. И вотъ, Вы сегодня собрались сюда, чтобы почтить меня, какъ юбиляра, и вознести Всевышнему благодарственныя молитвы.

Благодарю Васъ, братіе, за ваши совмѣстныя со мной молитвы, въ искренности и сердечности коихъ я не сомнѣваюсь, а потому надѣюсь, что милосердый Господь по вашимъ чистымъ молитвамъ пробавитъ милость свою надо мной — укрѣпитъ меня въ моихъ, уже, можно сказать, старческихъ силахъ и продлитъ жизнь мою еще на нѣкоторое время для служенія церкви Божіей.

Благодарю васъ за вашу любовь и расположеніе ко мнѣ. Пользуясь этими благодатными дарами въ продолженіи своей двадцатипятилѣтней службы, я находилъ въ нихъ силу и опору для своей дѣятельности, почему она и была такъ благоуспѣшна и продолжительна.

Благодарю васъ за ваше привѣтствіе и добрыя пожеланія. Все, что высказано Вамъ въ вашемъ адресѣ, я приписываю не себѣ, а Божію изволенію и вашему содѣйствію. Безъ Бога не до порога, говоритъ мудрая пословица. И что бы я, слабосильный, могъ сдѣлать хорошаго, если Богъ не былъ руководителемъ и наставникомъ моимъ въ жизни моей: къ Нему я всегда обращался за помощію въ трудныхъ и важныхъ дѣлахъ своихъ, а потому я Ему, Всеблагому, прежде всего и воздаю славу и честь за содѣянное мною добро. Не безучастно и вы, отцы относились къ дѣламъ моимъ по управленію благочиніемъ, предлагая мнѣ нерѣдко свои

пожеланія и мнѣнія по текущимъ вопросамъ, коими я пользовался охотно и иногда съ большою пользою для дѣла. Это самое заставило меня смотрѣть на васъ не какъ на своихъ подчиненныхъ и меньшихъ братій, а какъ на сослуживцевъ и соработниковъ по устройенію приходовъ благочинія. Пусть же воздастъ вамъ Господь Богъ за доброе отношеніе ко мнѣ и благіе совѣты каждому по его желанію!“

Вся рѣчь была произнесена о. протоіереемъ одушевленно, торжественно, взволнованнымъ голосомъ; замѣтно было, что говорилъ онъ отъ чистаго сердца, — говорилъ то, что пережилъ и перечувствовалъ. Выслушана она была съ глубокимъ вниманіемъ всею церковью.

Молебенъ закончился многолѣтіемъ: Царствующему Дому, Св. Синоду, Епархіальному Преосвященному, достопочтеннѣйшему и глубокопочитаемому юбиляру о. протоіерею Николаю Симеоновичу и всемъ православнымъ христіанамъ.

По окончаніи богослуженія всѣ участники его и прибывшіе еще священники: Ровдинскаго прихода о. Василій Павловскій и Пуйскаго—о. Павелъ Баранкѣевъ собрались въ домъ о. протоіерея. При входѣ его, въ епитрахили со св. Крестомъ, былъ пропѣтъ тропарь Спасителю: „Съ вышнихъ призирая“, произнесена сугубая эктенія о здравіи юбиляра, супруги его и чадъ ихъ, а послѣ отпуска священникъ Ф. Чистотинъ поднесъ юбиляру альбомъ съ краткимъ привѣтствіемъ, приблизительно, слѣдующаго содержанія:

„Ваше Высокопреподобіе досточтимый о. протоіерей  
Николай Семеновичъ!

По порученію собратій, беру смѣлость привѣтствовать Васъ отъ себя и отъ лица всѣхъ присутствующихъ съ днемъ столь рѣдкаго юбилея. Чувства наши Вамъ извѣстны изъ преподнесеннаго Вамъ адреса. Пріятно было слышать и отъ Васъ, что въ своемъ служеніи Вы иногда почерпали силу и бодрость въ насъ, своихъ сослуживцахъ, какъ соработникахъ въ устройствѣ приходской жизни. Вѣрю и надѣюсь, что это—не слова, а искреннія Ваши чувства. Въ знакъ этой духовной связи между Вами и нами примите сей альбомъ на память о настоящемъ днѣ и Вашихъ сослуживцахъ“.

При этомъ свящ. Ф. Чистотинъ вручилъ юбиляру альбомъ, на верхней серебряной крышкѣ котораго золотыми буквами выгравирована надпись: „Глубокоуважаемому и досточтимому отцу Протоіерею Николаю Семеновичу Молчанову отъ духовенства 2 округа Шенкурскаго уѣзда въ день двадцатипятилѣтія служенія въ должности благочиннаго 1887  $\frac{28}{III}$  1912 г.“

О. протоіерей, принявъ альбомъ, благодарилъ своихъ почитателей, приблизительно, въ слѣдующихъ словахъ:

„Благодарю васъ за этотъ подарокъ. Подношеніе это будетъ для меня цѣннымъ и незамѣнимымъ документомъ по управленію благочиніемъ: оно будетъ воспроизводить въ моей памяти вашу дѣятельность на пользу церкви; ваши труды по народному образованію, ваши личные отношенія ко мнѣ и будетъ напоминать частную, семейную жизнь каждаго изъ васъ. Мало того, оно будетъ внушительно обязывать меня возносить за васъ сердечныя молитвы о ниспосланіи вамъ силъ и крѣпости къ прохожденію своихъ пастырскихъ обязанностей и дарованіи вамъ здравія и благополучія на многіе годы“.

Когда всѣ поздравили юбиляра, матушкою его, радушной и всегда угостительной хозяйкой, предложень былъ чай и кофе. Чудный весенній день уполнялъ торжественное и праздничное настроеніе хозяевъ и гостей.. Явился любитель-фотографъ. Всѣ пожелали сняться общею группою, для чего вышли въ садъ и чинно (и по чинамъ) разсѣлись подъ развѣсистой цвѣтущей черемухой.. Торжество закончилось обѣдомъ и гости начали расходиться только послѣ 7 час. вечера.

Не забыли почтить о. протоіерея и неприсутствовавшіе-либо на торжествѣ сослуживцы. Еще ранѣе, въ срокъ юбилея, 28 марта, была получена телеграмма отъ бывшаго Слободско-Благовѣщенскаго священника, а нынѣ 7-мь лѣтъ уже служащаго въ Таврической епархіи, о. Алексѣя Макарына: „Поздравляемъ Васъ съ знаменательнымъ днемъ двадцатипятилѣтняго служенія церкви Христовой въ должности благочиннаго. Да продлитъ Господь Вашу жизнь на долгіе годы для пользы церкви. Весьма сожалѣемъ, что не можемъ что привѣтствовать Васъ лично. Глубокоуважающіе Васъ Макарыны“.

20 мая была получена телеграмма отъ Шенкурскихъ почитателей о. протоіерея: священниковъ о. Николая Кремлева, о. Александра Кононова, о. Иоанна Родимова и учителей В. Доильницына и П. Плечева: „Высокочтимого о. протоіерея Николая Семеновича братски привѣтствуемъ. Дорогому юбиляру многая лѣта!“

Письменные поздравленія получены отъ священниковъ 2 благочинія: о. Анатолія Тамицкаго, о. Александра Иванова, о. Василия Кириллова; изъ Шенкурска отъ Свящ. о. Николая Кремлева; изъ с. Долматова отъ А. С. Суетина.

Такимъ образомъ день 25-лѣтія служенія въ должности благочиннаго о. протоіерея Н. С. Молчанова не прошелъ незамѣтнымъ ни для него самого, ни для сослуживцевъ, что дѣлаетъ честь и послѣднимъ.

Въ заключеніе нельзя не пожелать, чтобы досточтимый о. юбиляръ оставался въ своей должности еще на многая лѣта. Мы пожелали бы утвержденія его *несмѣняемымъ* о. благочиннымъ 2 округа Шенкурскаго уѣзда, если бы это не было противъ его желанія, такъ какъ, къ сожалѣнію, носятя слухи, что онъ намѣренъ оставить эту должность. — Дѣйствительно, должность почетная, даетъ нѣкоторыя права (стулъ въ Консистеріи!) и преимущества прослужившимъ въ ней не менѣе 12 лѣтъ. Но послѣ этого періода она является уже добровольнымъ подвигомъ и, кстати сказать, нынѣ (въ настоящее трехлѣтіе) безвозмезднымъ. Отвѣтственности предъ начальствомъ, хлопотъ, а иногда дразгъ и неудовольствій, отъ подчиненныхъ, канцелярскаго дѣла — сколько угодно... Но о. протоіерей Н. С. Молчановъ до сихъ поръ несетъ безропотно послушанію (именно — „послушаніе“), и можно только удивляться и преклоняться предъ его долготерпѣніемъ. Дай Богъ ему еще терпѣнія и здоровья на многая лѣта!

Священникъ Ф. Чистотинъ.